

江苏煤矿安全

珍爱生命 从安全做起

2020年11月11日 星期三 农历庚子年九月廿六
国内统一刊号CN32—0040 今日4版 第8693期 1950年创刊

徐矿报业传媒公司 江苏煤矿安全监察局徐州监察分局 联办

徐矿集团 中煤大屯煤电公司 中煤五建公司 协办

落实安全生产主体责任 提升煤矿本质安全水平

全国煤矿安全生产紧急视频会议强调

深刻汲取教训 强化系统观念 坚决遏制煤矿重特大事故发生

为深刻汲取陕西省子洲煤业有限公司“11·4”较大煤与瓦斯突出事故教训，11月6日，国家煤矿安监局召开全国煤矿安全生产紧急视频会议，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，传达落实国务院领导批示要求，采取有效措施，坚决遏制煤矿重特大事故。国家煤矿安监局党组书记、局长黄玉治出席会议并讲话。

会议指出，经初步调查，该事故暴露出煤矿安全风险意识差、未按规定进行突出危险性鉴定、瓦斯超限冒险作业、拒不执行停产指令违法组织生产等突出问题，教训十分深刻，务必要引起警醒，举一反三，严防同类事故发生。

会议强调，今年以来全国煤矿安全生产形势总体稳定，但重特大事故还未杜绝，部分地区事故相对集中、国有煤矿事故占比高，特别是进入四季度连续发生多起较大瓦斯事故，暴露出煤矿安全红线意识不强、尊法守法意识淡薄、安全风险防控乏力、安全监管监察有漏洞等问题，务必保持清醒头脑，克服盲目乐观，进一步增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感。

会议要求，要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，树牢安全发展理念，

强化系统观念，坚决防范遏制煤矿重特大事故；要立足“两个根本”，深化安全生产专项整治三年行动，严防形式主义官僚主义，形成高质量的“两个清单”；要开展煤矿全系统各环节安全大检查，从现在起至明年年底，对全国正常生产建设矿井的主要系统、重大灾害、安全关键环节存在的风险隐患全面检查，为实现三年行动目标打下坚实基础；要始终把打非治违作为执法的重中之重，严厉打击赶进度、抢产量、超能力、超强度生产，以及超层越界、开采保安煤柱、隐瞒井下作业地点、非正规开采等违法违规行；要创

新监管监察方式，着力破解低水平重复检查等突出问题，督促制定本地区、本企业安全红线硬杠杠，建立健全风险预防防控机制、“互联网+监管监察”机制和重大事项报告制度，推进常态化规范化联系指导和明查暗访，进一步提升执法质量和水平，严防年底煤矿事故反弹。

国家煤矿安监局党组成员、副局长宋元明主持会议，在京局党组成员，安全总监、机关全体党员干部参加会议。陕西省铜川市人民政府、省应急厅、陕西煤矿安监局主要负责同志作了发言。

来源：国家煤矿安监局网站

江苏煤监局就吸取近期煤矿事故教训要求 深挖根源 落实责任 确保岁末年初安全稳定

本报讯(记者 周川翔)近日，江苏煤监局就吸取近期煤矿事故教训作出专题部署，要求煤矿安全监察监管部门和各煤矿企业要严格落实主体责任，举一反三制定完善防范措施，全面开展安全隐患排查治理，严防重特大事故发生，确保全省煤矿岁末年初安全生产。

举一反三吸取事故教训。江苏煤监局要求煤矿企业要提高政治站位，增强红线意识，树立底线思维，时刻保持警醒和高度戒备，牢记使命担当，确保安全生产责任落到实处；制定完善防范措施，组织开展警示教育，将事故教训传达到每一处煤矿、每一名职工，切实提高全员安全意识；深入开展专项检查，彻底消除隐患，化解安全风险，确保全省煤矿安全生产形势持续稳定。

狠抓专项整治重点项目。煤矿企业要加快冲击地压采掘工作面智能化开采建设，科学确定矿井生产能力，合理安排组织生产；规范煤矿劳动用工，确保年底前完成对井下劳务派遣工的清退和流转；提前做好2021年度安全生产条件审查和生产矿井自查自改工作，形成问题隐患和制度措施“两个清单”，推动安全整治工作落到实处。

精准开展安全执法检查。要求相关监察部门针对性地开展监察执法工作，督促企业落实核减产能、优化采掘布局、控制开采强度，从设计源头防控冲击地压风险；针对煤矿“一通三防”、水害防治、提升运输和矿用产品、冲击地压防治等专项监管监察发现的问题，严格落实整改，实现闭环管理，牢牢守住安全关。

做好岁末年初重点工作。各煤矿企业要从容、有序组织生产，科学制定月度生产计划和各项指标，杜绝年底赶产、超产、突击生产和冒险作业；落实上级企业包矿盯守措施，严格执行领导干部值班和下井带班制度，强化要害岗位值班值守；聚焦冬季安全生产工作特点，做好井筒、变电所、风机房、提升机房等关键部位和要害场所的防寒防冻防火工作。

徐矿集团 安全宣教趣味浓 效果好

本报讯(首席记者 刘洋)今年以来，徐矿集团坚持“安全宣教工作不到位就是重大隐患”的理念，将强思想、提素质、转作风作为安全宣教工作的鲜明导向，进一步提升安全宣教工作的科学化水平，推动安全生产治理体系和治理能力现代化。

在日常安全宣教工作中，徐矿集团各单位不断创新形式，拓宽载体，充分发挥新兴媒体与传统媒体融合优势，综合运用微信、视频、广播、展板、书报等传播手段，将党中央国务院、省委省政府、省国资委关于安全生产的新精神、新要求和新部署传达及时、宣贯到位，全面构建起多层次、全覆盖、立体化的安全宣教体系；通过班前会“每日一课”、职工安全活动、月度安全大课等形式，形成天天有讲解、周周有总结、月月有培训的常态化安全宣教机制。

各单位把突出趣味性、多样性和实效性作为开展安全宣教工作的着眼点和立足点，以实现人的本质安全为目标，坚持分类施策，注重学以致用，不断在“精”字上求突破，在“活”字上下功夫，推动安全宣教入脑入心、见行见效。张双楼矿投资近90万元，引进了煤矿安全培训智能化虚拟仿真MR/VR教学培训平台，通过情景沉浸式的教学手段，激发了职工参与培训的积极性，切实提高了安全培训效果。疫情防控期间，新安煤业公司推广使用“链工宝”手机APP网上学习平台，帮助职工踏上“云端”课堂，形成了自觉学法、自修懂法、自助用法的良好氛围。各生产矿井结合实际，精心挑选有代表性的典型案例，通过深入分析事故的起因、过程、危害、教训以及防范措施，引导职工以案为鉴，举一反三，遵章守纪，安全作业。

为不断增强安全宣教的感染力和渗透力，各单位紧紧围绕“情”字作文章，通过“面对面、心连心”的交流互动方式，随时掌握职工思想动态，及时纾解职工负面情绪。各单位积极探索“亲情帮教”新模式、新途径，畅通家庭联系渠道，将职工“三违”行为的事实影响及时发送职工家属；主动联系“安全不放心”人员家属，共同签订“夫妻安全公约”；每半年至少组织一次“现身说法”，邀请“三违”及工伤人员讲述亲身经历，唤醒职工敬畏生命、遵章作业的自觉意识；每月组织一次女工“二道防线”安全联谊活动，营造轻松活泼的教育氛围，引导职工真正把安全生产当成自己的事来做。

编 审：陈新锋
责任编辑：孔文
美术编辑：刘洋

徐州监察分局到徐庄矿开展专项监察

本报讯(通讯员 靳西平)11月4日，江苏煤监局徐州监察分局负责人带队到中煤大屯煤电公司徐庄矿开展煤矿安全生产许可证和灾害威胁安全严重矿井专项监察。

到矿后，检查组到新投入使用的冲击地压监控中心，听取了冲击地压监控中心的运行情况介绍。随后，一行人分组深入7313工作面、7431材料道、

溜子道和正在安装的8331智能化工作面等场所进行检查。

在下午召开的通报会上，检查组对徐庄矿在安全管理和冲击地压防治上所采取的措施给予肯定，并就提升年终岁尾安全工作提出要求。强调要始终保持安全管控高压态势，对查出问题要及时进行整改，做到举一反三，整改彻底；要加强冲击地压工作防治，

加强监测监控，提高预警能力，夯实安全基础，防止重大灾害事故的发生；要抓好现场管理，确保防冲设备、设施完好，保证规程措施严格落实，切实发挥监测监控、预警预报作用；要进一步提升安全管理人员现场履职能力，规范职工操作行为，坚持安全精准检查不断线，盯现场、抓落实、促履职，确保安全生产形势稳定。



生命至上 安全接力

近日，一场别开生面的“119”消防安全运动会在徐矿集团张双楼矿工业广场举行。活动共设置了火场逃生、水桶接力、水带接力及消防知识有奖问答等环节，吸引了全矿23家单位的150余名职工积极参加，让广大职工群众在寓教于乐中了解和掌握更多的消防安全知识技能。

通讯员 李亮 辛峰 摄

中煤五建公司 打响年末岁尾安全保卫战

本报讯(通讯员 胡桂花)临近年终，中煤五建公司进一步强化红线意识，科学组织施工生产，坚决杜绝盲目赶工期、抢进度，全力消除随意性、违规作业等不安全行为，夯实安全管理基础，全力确保年底前安全生产。

用好思想“指挥棒”。该公司开展安全宣讲活动，教育职工在思想上时刻绷紧安全之弦。公司举办“安全·五建说”职工演讲比赛，一处开展“平安决战季·幸福中煤人”宣讲暨文艺汇演走基层活动，增强了职工安全生产意识，营造了浓厚的安全氛围。组织开展“安全生产大家谈”活动，用身边事提醒身边人，以身边人教育身边人，强化警示教育效果。

拧紧安全“责任链”。坚持安全大检查不断线，压紧压实领导干部

及各级安全管理人员责任，深入查找安全隐患，及时解决现场疑难问题，确保项目平稳有序实施。该公司紧盯年底瓦斯事故多发期和冬季施工关键期，强化吴锦源、三交、郑庄、龙湾项目“一通三防”管理，保障人员配备，严防瓦斯超限。

精心烹制“技能餐”。该公司加大投入力度，丰富教育培训载体，借助视、听等多种手段，增强培训系统性、针对性及吸引力，强化职工安全意识，提升职工安全操作技能水平。从加强教师队伍、新入岗人员培训、关键岗位人员培训、技术和技能人员培训等方面，有针对性地开展安全技能提升工作，围绕提升职工基本技能水平和实际操作能力，构建针对性培训课程体系和考核标准，突出针对性、实效性和前瞻性。

速读

□近日，江苏召开专题会议，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神和中央最新部署要求，研究部署相关工作。会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把狠抓安全生产作为与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的重要检验，针对巡视发现突出问题抓好整改落实，切实把安全生产专项整治抓实抓细抓到位。

导读

天山矿业公司 健全责任体系 推进“无缝”管控

▶ 详见2版

谱好班组“协奏曲” 唱响安全“主旋律” ——中煤大屯煤电公司孔庄矿深入推进班组建设纪实

▶ 详见2版